





# ¡Esta es España!

## Dos obreros ferroviarios fueron condecorados por el Caudillo con la Cruz del Mérito Militar

**"... me voy a mudar para ir a ver a un compañero". Entre los aviones que acometen y el tren que no rebta, triunfa el heroísmo de dos buenos españoles. "Yo no puedo abandonar la máquina"**

En su casa, un pósito pequeño donde todo es nuevo y limpio, hemos encontrado a Alfonso Gil, el fogonero condecorado por el Generalísimo. Veinticinco años, moreno, alto, robusto, gran estampa de la raza. Hasta en el hablar y el decir es baturro de verdad, porque apenas justificamos nuestra visita nos suelta estas palabras: —Si no hicimos más que cumplir con nuestro deber... ¡Quién se iba a esperar esto! Nos mandaron llevar un tren y lo llevamos. ¡A ver si se creían los rojos que se lo íbamos a dejar en mitad de la vía para que lo charafaran!

Su mujer es la que más se asustó. Pero es que este mozo tiene unas cosas...

Llegó a casa por su pie, con dos balazos que le manaban sangre, y al abrirle la puerta su señora dijo con una gran naturalidad: —Dame ropa, que me voy a mudar para ir a ver a un compañero.

Y todas sus prendas, hasta ese mono azul, un poco pálido de tan limpio, se habían teñido de rosa.

### VENIAN TRES APARATOS

Con Alfonso Gil hemos estado en el Hospital, donde se halla su otro compañero, el maquinista Adolfo Fernández Valdivieso.

Y los tres, en una charla sencilla, como si lo que se contaba no tuviera importancia, hemos recordado lo ocurrido aquella mañana del día 13.

Salimos unos minutos después de las ocho. Había algunas nubes, y sin ninguna inquietud hicimos los primeros kilómetros conduciendo un tren de mercancías ordinarias.

Poco después de salir del kilómetro 10—hay catorce kilómetros—vimos que unos labradores y dos o tres chicos que estaban trabajando en el campo, dejaban todo y corrían a refu-

giarse en el cauce de un riego. Ni por un momento pensamos en detener el tren. Nos asomamos un poco y sentimos sobre nuestras cabezas el zumbar de los motores de tres aviones rojos, seguido de varias ráfagas de ametralladoras.

Instantes después, los dos héroicos ferroviarios caían heridos. El maquinista, sin fuerzas casi, con un tremendo boquete de bala explosiva en el costado derecho, pugnaba por mantenerse en pie, agarrado al regulador de la máquina, y el fogonero, con otros dos balazos, dejaba que su sangre corriera generosa sin abandonar su puesto, al pie mismo del horno de la caldera.

Los aviones marxistas, ensañándose con aquel enemigo indefenso, evolucionaban bajísimo, y cogían el tren de cola a cabeza, derrochando cintas de cartuchos que acribillaban el convoy.

Maquinista y fogonero, apoyándose uno en el otro, sobrepontando el deber a su dolor y a su sangre, desafiando la metralla que abundante salpicaba en el tren, seguían adelante, mientras los piratas del aire, volando a favor del tren, descargaban sus ametralladoras.

La lucha entre los aviones que acometen y el tren que no rebta, que sigue su marcha para llegar a su hora, terminó con el triunfo del heroísmo de los dos ferroviarios.

Poco antes de llegar a la estación de destino, cuando ya los aviones rojos vuelan hacia otras tierras buscando nuevas víctimas inocentes, el maquinista cae agotado por el esfuerzo y por la sangre perdida.

Entonces el fogonero, con sus dos balazos y un pañuelo por todo vendaje para contener la hemorragia, se hace dueño del convoy y lo conduce hasta la misma estación, donde llega sin un minuto de retraso.

### "YO NO PUEDO DEJAR LA MAQUINA"

Inmediatamente, médicos, sanitarios y empleados de la estación acuden en auxilio de los heridos.

Bien pronto se ve que el maquinista es el más grave. Lleva una herida de bala explosiva que le entra por la región escapular derecha y la sale al nivel del octavo espacio intercostal, con probable lesión del pulmón.

El fogonero lleva dos heridas, una en el hombro derecho y otra en el tercio medio del mismo brazo.

Los atienden cuidadosamente, les hacen minuciosas curas, y cuando llega la ambulancia para trasladarlos a Zaragoza, después que han acomodado la camilla en la que va el maquinista, su compañero se niega a seguirle.

—Yo no puedo abandonar la máquina mientras me tenga en pie: de modo que me vuelvo otra vez el tender.

Fué en vano que los médicos insistieran para trasladarlo al Hospital. El heroico fogonero, firme en su deber y en su temple, se volvió a su máquina y con las dos heridas frescas allí permaneció hasta que le enviaron el relevo.

Después, en otro tren, regresó a Zaragoza, y a pie marchó hasta su pósito de la calle de Sixto Celorrio, donde al encontrarse con su mujer le dijo con una gran naturalidad como si nada hubiera pasado:

—Dame ropa, que me voy a mudar para ir a ver a un amigo...

Al amigo y compañero que ya estaba en el Hospital.

EDUARDO FUENBUENA

### Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALÍSIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la mayoría del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALÍSIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4

### Realización de solares

Se liquada un lote de veinte solares, en La Cuesta (inmediaciones de la Estación del Tranvía), de las siguientes medidas y precios:

- 4 de 6 por 14.—84 metros cuadrados, a pesetas 350 cada uno.
- 3 de 8 por 14.—112 metros cuadrados, a pesetas 440 cada uno.
- 2 de 10 por 14.—140 metros cuadrados, a pesetas 500 cada uno.
- 10 de 8 por 21.—161 metros cuadrados, a pesetas 600 cada uno.
- 1 de 9 por 14.—123 metros cuadrados, a pesetas 500 cada uno.
- 1 de 500 metros cuadrados, a 3 pesetas metro, 1.500 pesetas.

Viva casa propia. Aproveche esta oportunidad. No lo deje para mañana.

Vea a Ramón Morales Rufino, calle de Imeldé Seris, 63. Teléfono 702.

### VITABANA

UNA DE SUS GRANDES PREDICACIONES ES LA DE FAVORABLE EQUILIBRIO NERVIOSO.

### Divulgaciones

## Los árboles y el agua

### Necesidad de la repoblación Forestal en Canarias

Como continuación a mi artículo en GACETA DE TENERIFE del 14 del corriente, quiero hacer ver las diferencias, entre aquellas riquezas y las miserias hasta hoy padecidas.

Pero es aún más fuerte el contraste, la cantidad de agua que llevaban los ríos y barrancos antes y la que llevan hoy. Según Plinio, el Ebro era navegable hasta Varea; él mismo nos dice que el Betis era navegable desde Córdoba, y Apiano nos hace saber que 130 años antes de J. C. pasaban por el Duero barcos de vela hasta Numancia, y que el Genil y el Velez, que están ahora en verano casi secos, eran navegables. El Tajo y sus afluentes, tuvieron en otro tiempo un caudal y una regularidad de que hoy no formamos concepto, y serían puestos en duda, si no estuvieran probados en documentos auténticos.

Estrabón celebra la comodidad con que grandes naves surcaban este río y la opulencia de las ciudades asentadas en sus riberas; mas la prueba contundente es el viaje que en febrero de 1582 hizo de Lisboa a Madrid por el Tajo, el Jarama y el Manzanares el ingeniero Antonio.

Este inteligente ingeniero, hacia notar al monarca que algún día vería desmenuzarse, en el hondo del alma y que florece en la muda admiración de las pupilas, clavadas en sus frondosidades, donde los pájaros forman sus nidos. Hoy, más que nunca, nuestras juventudes de la Nueva España, con el mismo afán de nuestros antepasados, hemos de repoblar todas nuestras montañas y barrancos, como lo hicimos en 1914 y 16 los Exploradores de España, que se hallan en su totalidad bajo los que fueron nuestros jefes, hoy de los Flechas en Canarias para formar las nuevas Milicias Nacionales Indígenas.

¡Arriba España!

### AMOR A LOS ARBOLES

Paris ama a los árboles. Cuida de ellos como si se tratase de algo íntimo, de algo que una

vez perdido, no se volverá a recobrar nunca, y buena prueba de ello son los árboles del Boulevard Raspail, viejos centenarios. Estos dos árboles hablan a Paris de una época que ya ha pasado. Uno lo plantó Victor Hugo, el viejo amante de España; y el propietario que amaba de él, quiso conservarlo como un lírico tributo al poeta. El otro árbol no tiene historia. Con coquetería de mujer, asoma la esmeralda brillante de su copa a través de los altos tapiales de un jardín, donde un día cualquiera, sus hojas irán desprendiéndose una a una, cayendo lentamente sobre las piedras de la calle. Entonces, los parisinos creerán que Paris está condenado a desaparecer también, enfermo de la melancolía de la íntima nostalgia que le produce esta desaparición, que señala una fatalidad irremediable.

El culto al árbol en Paris es una cosa difícil de explicar; en mis diferentes investigaciones de lecturas, no he podido comprender nada que pudiera darnos una idea de un amor tan grande, tan humano como el amor de Paris, hacia estos viejos colosos, siempre vestidos de primavera; como novias alaviadas con ramos de azahar. Pero es una cosa ingénita, que nos cautiva en lo más hondo del alma y que florece en la muda admiración de las pupilas, clavadas en sus frondosidades, donde los pájaros forman sus nidos. Hoy, más que nunca, nuestras juventudes de la Nueva España, con el mismo afán de nuestros antepasados, hemos de repoblar todas nuestras montañas y barrancos, como lo hicimos en 1914 y 16 los Exploradores de España, que se hallan en su totalidad bajo los que fueron nuestros jefes, hoy de los Flechas en Canarias para formar las nuevas Milicias Nacionales Indígenas.

¡Arriba España!

EDUARDO H. H.

Diciembre de 1937.

## Arboles, aguas, prosperidad

Uno de los problemas que más afectan a nuestras islas y que más atentan contra su prosperidad y desenvolvimiento es, sin duda, el relativo a la conservación de su patrimonio forestal.

Si con energía no oponemos un fuerte dique a esa ola que pretende acabar de una manera definitiva con esos amigos del hombre, y más particularmente del agricultor, con los árboles, veremos cómo se merma la producción en nuestros campos y regaremos con lágrimas el pedazo de tierra del que huyeron de ellas las nubes por no tener ese poderoso ímán que las atrae.

Fácilmente se comprenderá, que con estas líneas no pretendo criticar el corte de árboles, bajo la dirección de los empleados del Estado. Estos cortes, no solo no son malos, sino que son necesarios y beneficiosos. Pero cuando miro esas grandes extensiones de montes, completamente talados, sin que se note en sus cortes una mano directora y técnica a que aludía antes, cuando contemplo esas enormes calvas que abrió el brutal machete del leñador, nos parece que esos seres, en su mudo lenguaje y corriendo por sus troncos el llanto de su savia generosa, les dirían a sus verdugos: Yo no te he hecho ningún mal; al contrario, te he depurado grandes beneficios, que tú, obedeciendo a un mandato egoísta, o tal vez, a tu natural ignorancia, me pagas ahora, humiendo tu ingrato machete en mi inocente cuerpo. Yo te he proporcionado acogedora sombra, he desviado con mis brazos el rayo aniquilador que se dirigía a tu casa, y he albergado en mi copa a los pajarrillos para que con su canto alegraran tus ruidas tareas, sobre todo, yo he arrancado a las nubes sus codiciadas aguas, para que fertilizaran tus tierras agostadas. Y tú, ingrato, me pagas con quitarme una vida que tanto beneficios te ha reportado, y que tarde o temprano, tendrás que lamentar.

Nosotros, como agricultores, no podemos menos que unirnos a esos lamentos y romper una lanza en defensa de la conservación y repoblación forestal, y agradecer y elogiar al culto ingeniero, jefe del Distrito Forestal de esta provincia, don Leoncio Doramas y Díaz Llano, al proponer a los Cabildos Insula-

res que se nombren Guardas Forestales, para que vigilen y sean como los ángeles custodios que el Estado pone al lado de esos seres indefensos, que con sus brazos siempre en alto, atraen a las caprichosas nubes para que depositen su fructificador parto en nuestras tierras sedientas y abrasadas por el sol del estío.

Cuatro Guardas Forestales corresponde a nuestra isla en la propuesta hecha, y no dudamos que nuestro Cabildo activará esos nombramientos, ya que nos consta que su digno presidente don José López Martín Romero es un enamorado de nuestra riqueza forestal.

Estamos completamente convencidos que la Naturaleza, que necesitó miles de años para crear a estos hijos suyos que pujan a nuestro cuidado y servicio, con el tiempo se vengará de la despiadada manera con que le hemos arrebatado esos hijos que ella engendró. Y las ganancias que percibimos con esa tala sin orden ni dirección, se convertirán luego en terribles sequías que asolarán, como justo castigo, nuestros pobres campos.

Escarmentemos en cabeza ajena y mirémosnos en el espejo de algunas regiones, que fueron ricas y prósperas mientras respetaron su patrimonio forestal, y hoy palpan con triste realidad una miseria engendrada en la tala de su herencia forestal, que no supieron conservar por un debestable egoísmo o por una lamentable ignorancia.

Fuerteventura, Lanzarote... He ahí prácticamente demostrado lo que es una tierra sin árboles; consecuencia inmediata es la carencia de agua, la sequía en los campos de su derivación lógica, la carestía en todos los aspectos de la vida.

Terminamos estas líneas agra deciendo a nuestra gloriosa Falange su patriótica y constante labor al iniciar una activa campaña en pro de la conservación y repoblación forestal, celebrando actos públicos, por lo menos una vez al mes, que propaguen estas salvadoras ideas, que son el exponente de la cultura de un pueblo. ¡Arriba España!

JUAN MARTIN GONZALEZ

Sauces, 1938.—Segundo Año Triunfal.

## GACETA DE TENERIFE Imprenta Católica

Plaza de la Constitución, 10.-Teléfono 157

### OFRECEMOS:

- Carteras de papel y sobres, en distintos tamaños.
- Paquetes de 100 cartas.
- Blocks de cartas.
- Sobres de oficio, color amarillo, primera calidad.
- Sobres blancos, pequeños.
- Blocks de notas, en distintos tamaños.
- Y otros varios artículos.

### Fábrica de sellos de caucho

### ENCUADERNACION

Si le interesan estos artículos, aunque sea en pequeña cantidad,

### HAGANOS UNA VISITA

Concedemos grandes descuentos a mayoristas y revendedores, por partidas importantes.

Plaza de la Constitución, 10.-Teléfono 157 (Junto al Gobierno Civil)

### Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

## GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS. HAGÁ A SU COCINERA FELIZ.—COCCINE CON GAS



## Fred Olsen Line

Línea de vapores fruteros

SERVICIO PARA EL MES DE MARZO DE 1938  
Día 10.—Vapor "BAJAMAR" (directo).  
Día 16.—Vapor "BRENAS".  
Día 23.—Vapor "BETANCURIA".  
Día 30.—Vapor "BAJAMAR".  
Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.



## Alvaro Rodriguez Lopez

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

### Lea Vd. Gaceta de Tenerife

## Compañía Trasmediterránea

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Lunes, 6 horas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife, Las Palmas.	GOMERA	Lunes, 12 horas, Las Palmas.
Martes, 6 horas, Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.
Miércoles, 6 horas, Las Palmas.	GOMERA	Martes, 12 horas, Las Palmas.
Jueves, 6 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.	GOMERA	Miércoles, 12 horas, Las Palmas.
Jueves, 16 h. Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal y Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Jueves, 9 h., Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.
Viernes, 17 h., Las Palmas.	LA PALMA	Jueves, 20 h., Palma, Valverde y San Sebastián.
Sábado, 16 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.	GOMERA	Viernes, 24 horas, Las Palmas.
Domingo, 6 horas, Las Palmas.	LA PALMA	Domingo, 24 h., Las Palmas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde. El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos solo de 5 y media a 7.

## ATEISMO

Han vuelto a circular insistentemente rumores sobre la celebración de un Congreso Internacional de los "Sin Dios".

Según dicen ahora, la sede de dicho Congreso será la ciudad de Bruselas.

Coincidiendo con los preparativos de esa reunión, se ha intensificado en Rusia la persecución religiosa.

Según el "Gofkoskia Komuniz", más de veinte prelados ortodoxos han sido recientemente detenidos bajo las más graves acusaciones.

...Y ya sabemos el resultado que estas acusaciones suelen acarrear a las víctimas de la sanguinaria tiranía comunista!

Dentro de poco sabremos que el Metropolitano Warion, el Arzobispo Vitalij o los Obispos Kirovov y Pulevski han sido ejecutados por cualquiera de las odiosas calumnias que el Comunismo ruso tiene preparadas para suprimir a los que le estorban: sabotaje, espionaje, actividades contra el Estado...

Tal es la actual situación del ateísmo en el Mundo. Donde aun no tiene fuerza, organiza Congresos.

Donde se considera potente, organiza matanzas. Y así, hoy como siempre, camina el ateísmo por el Mundo con la doble arma del asesinato y de la mentira.

Congreso en Bruselas y matanzas en Moscú.

Mentira para el alma y martirio para el cuerpo. Mentiras criminales, porque asesinan al alma después de haberla engañado.

Crimenes mentirosos, porque lanzan la calumnia sobre el cadáver sangriento.

En la hora trágica por la que atraviesa Europa, el ateísmo es la raíz más profunda de la tragedia.

Cuando la lucha se circunscribe a la lucha del hombre contra el hombre, hay siempre un punto de posible coincidencia, que dulcifique la acritud de la contienda.

Por muy excitadas que estén las pasiones, siempre será verdad que el pensamiento de un Padre común viva la idea de una fraternidad humana.

Pero cuando la lucha adquiere el carácter diabólico de lucha contra el propio Dios, entonces desaparece toda posibilidad de armonía y toda esperanza de paz.

Por eso, entre todos los regímenes y sistemas de gobierno, el sistema más peligroso para los demás países del Globo, acertada o equivocadamente, con fervor o con tibieza, reconocen la existencia de la Paternidad divina que fundamenta la fraternidad humana.

Solamente el sistema comunista, identificándose con el movimiento ateo, ataca la idea de cualquier divinidad verdadera o falsa y combate a los servidores de todas las Religiones.

Por eso, ante el posible Congreso de Bruselas y ante las odiosas matanzas de Moscú, alzamos nuestra voz de creyentes, denunciando al Mundo esta doble maniobra que prepara el ateísmo para imposibilitar la verdadera paz de las naciones.

Y analizamos el momento en que, siquiera por egoísmo, todos los pueblos de la Tierra emprendan la Cruzada definitiva contra los enemigos de Dios que son también, lógicamente, los enemigos de toda la Humanidad.

DOMINGO DE ARRESE

VITABANA INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO

Estado del Tiempo

Presión media : 1021  
Temperatura media : 21.1  
Temperatura máxima : 27.2  
Temperatura mínima : 15.1  
Humedad media : 52  
Dirección del viento : S  
N.

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telégramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

## La crisis gubernamental en la zona roja

París, 7.—"Le Jour" publica una detallada información que refleja la verdadera situación por que atraviesa la zona roja española, precisando con todo detalle los motivos del malestar de que está atacada toda la población, las milicias y los departamentos y círculos gubernamentales.

Desde el 25 de febrero, dice "Le Jour", en que se planteó una verdadera crisis en el gobierno de Barcelona, se suceden los forcejeos políticos que reclaman toda la atención de los personajes rojos que se desprecupan de los frentes ante la pasión y los apetitos políticos.

Negrín, que en vano intentó calmar los espíritus, excitados y desalentados al mismo tiempo, con su discurso radiado del 26 de febrero, más perspicaz en esta ocasión o menos envidioso, está dispuesto a "arriñonarse" en la Riviera francesa, dejando el Poder. Exige, en cambio, que Prieto abandone igualmente toda actuación de gobierno.

Negrín se ha dado cuenta de que sus esfuerzos para levantar la moral decaída de la retaguardia y de los frentes, chocaron con la realidad de la inmensa derrota de Teruel, verdadera causa de las dificultades políticas y de la depresión inconfructuosa que se ha apoderado de todos los rojos. Y se dio cuenta de otra verdad: de que el proletario rojo ha perdido completamente la confianza en sus dirigentes. Los mismos grupos comunistas no aciertan a disimularlo ante el propio Negrín.

Prieto, más ciego o más enredado o animado quizás por el miedo, reclama, con una ambición desmedida, la presidencia y las carteras de Guerra, Interior y Hacienda. Un político más de la democracia que va hacia la dictadura, después de pasarse la vida combatiendo a los Estados totalitarios y de llenar de epítetos groseros a los hombres que los rigen y que los hacen grandes y fuertes.

Fuera de los círculos de estas dos "personalidades" del gobierno rojo, se habla nuevamente en Barcelona de un gobierno presi-

didado por Martínez Barrio o por Marcelino Domingo, con el actual embajador rojo en Francia, Ossorio y Gallardo, en el puesto de Interior y el general Rojo en el Ministerio de la Guerra.

Como se ve, todo se pone de acuerdo para hacer la situación del actual gobierno tensa y difícil, a tono con la situación general del interior de la zona roja, de día en día más complicada, por no decir insostenible.

El orden se mantiene relativamente merced a los esfuerzos de la policía, que ha duplicado sus efectivos y ha tomado medidas de precaución extraordinarias. Las masas populares, decepcionadas por el terrible golpe de Teruel, no reaccionan. Ellas además persuadidas de la inferioridad bélica de sus milicias, quizás explicada por la falta de fe, y la seguridad de que están en la lucha en condiciones de inferioridad en lo que respecta al armamento, con relación a los nacionales, les hace caer en el fatalismo de una derrota cierta. De modo que en lugar del bastón de mariscal de que habiaria Prieto, lleva el milticiano del frente rojo en su mochila la pesada maqueta de su propia derrota.

La derrota de Teruel no ha podido ser ocultada; las formidables pérdidas en hombres y en material han tenido proporciones espantosas y el luto ha entrado en todas las casas, sin excepción. Además no hay viveres y la miseria y el hambre forman con la derrota un conjunto de realidades que se oponen a que pueda volver a renacer, una vez más, la más pequeña esperanza roja en España.

La política de promesas ya no encuentra tontos que la escuchen. Hay demasiado dolor y justificada desconfianza. Los consejeros y dirigentes pueden seguir jugando a la política. Las inyecciones del médico-presidente-Negrín, fallan ya lastimosamente en el inanimado cuerpo rojo. Los nacionalistas, mientras tanto, juegan a la guerra y a la victoria. Sin necesidad de inyecciones, sus corazones vibran de fe y de patriotismo.

## Mensaje antibolchevique de los ucranianos desterrados

Zurich.—Se ha transmitido el texto de un mensaje enviado a los Gobiernos firmatarios del pacto anticomunista, Italia, Alemania y Japón por el presidente del Gobierno Ucraniano, señor Prokopovic, forzado al destierro por los bolcheviques, mensaje con el cual son felicitados los tres Gobiernos por su política de firme defensa contra el peligro del comunismo ruso internacional.

El mensaje pone de relieve la esperanza de que serán siempre más numerosos los que comprenderán la necesidad de combatir el peligro común y de organizar una paz duradera basada en la mutua comprensión. Pero para que esta obra sea precisa tomar en consideración el problema el yugo de la U. R. S. S. sufren numerosos pueblos oprimidos, entre ellos 35 millones de ucranianos.

El mensaje evoca la historia de Ucrania poniendo de relieve que este país fué en otros tiempos un Estado poderoso que servía de fortaleza a la civilización contra la invasión de la barbarie. La Ucrania lograba erigirse en Estado independiente inmediatamente después de la revolución de 1917. Reconocida por diversos Estados extranjeros, la Ucrania se veía por otro lado atacada a traición por los Soviets y después de una guerra de tres años, ocupada por el Ejército rojo.

El mensaje insiste en el peligro que constituye para la humanidad la acción del Komintern. Para hacer desaparecer el peligro del comunismo internacional es preciso, sin embargo, suprimir en primer lugar su fuente y su sostén, representado por la U. R. S. S. Es, efectivamente, por medio de la explotación y de la explotación de ricos países no moscovitas como los soviets encuentran recursos para desenvolver su actividad dirigida a revolucionar al mundo. Pero también es cierto que los países no rusos, como la Ucrania, el Cáucaso y el Turkestán constituyen una activa fuerza anticomunista en el interior de la U. R. S. S. Es necesario, pues, restablecer los Estados independientes en las naciones no moscovitas, lo que equivaldría a romper automáticamente la fuerza expansiva del comunismo.

citado menor un cartucho de pólvora, cuando inesperadamente sobrevino la explosión del mismo, penetrándole en el cuerpo un trozo desprendido de dicho cartucho.

Una vez efectuada la cura de urgencia pasó al Hospital civil.

### Se alquilan

OFICINAS Y ACCESORIAS EN EL EDIFICIO DEL CASINO ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS Y COMERCIO, ASI COMO EL LOCAL EN QUE SE HALLABA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENITEZ.—PARA RAZON, EL CONSEJE.

## ¿Nuevo importante debate en la Cámara inglesa?

Londres, 7.—(Havas).—En la Cámara de los Comunes se presentará una moción por el partido laborista concebida en estos términos:

"La Cámara, estimando que la seguridad del país y el mantenimiento de la paz pueden solamente ser obtenidos mediante el sistema de seguridad colectiva, instituido por la Sociedad de las Naciones y, por tanto, aun estando deseosos de procurarse el armamento conveniente a esa política, desapruaba los créditos considerables del rearme destinados a favorecer la política exterior e interior, peligrosamente perseguida por el Gobierno con desprecio de sus compromisos electorales."

La enmienda del partido liberal dice: "El partido liberal reconoce la necesidad de expansión del armamento británico, pero insiste en que el Gobierno para que prosiga la política de "Seguridad colectiva".

Intervendrán en el debate, que tendrá el carácter de una verdadera discusión de la política exterior del Gobierno, además de los señores Chamberlain e

Inskip, el jefe laborista, Atlee, sir Archibald Sinclair y Churchill.—F. E. 7.

## UNA INTERPELACION CONTRA EL ELEVADO PRESUPUESTO DE GUERRA INGLÉS GENERAL CHINO ASESINADO

Londres, 7 (Reuter).—Comunican de Shanghai que se ha producido un nuevo atentado terrorista, dirigido esta vez contra el general Chowfeng, ex comandante del vigésimo cuerpo del ejército chino, en el momento en que salía de su residencia, situada en la Concesión francesa.

Los agresores fueron dos chinos, que dispararon repetidamente con sus revólveres contra el general, que cayó mortalmente herido.

Transportado al hospital, murió apenas entrado en él.

Se sabe que el citado general, desde hace tiempo, se mostraba contrario al gobierno de Tchiang Kai Shek. Por esta circunstancia, se atribuye el crimen a móviles políticos.

Los autores del atentado no han sido hallados hasta ahora.

## Lo que dice un checoslovaco sobre la vida en Rusia

Viena, 6.—El "Neues Wiener Journal" publica una correspondencia sobre la situación soviética, en la cual, a través de testimonios diversos, pero todos controlados, se traza un cuadro espantoso de la vida rusa.

Un checoslovaco de nombre Schrank, que ha atravesado la Rusia desde el Turkestán hasta la Siberia y después desde la Ucrania hasta la Rusia europea central, viviendo entre campesinos y en pequeñas ciudades, afirma que sólo el terror y el hambre dominan por doquiera. En la sola ciudad de Woronesch, después de un proceso, sumario por actividades, o presuntas actividades trotskistas, 316 personas fueron ajusticiadas. Después de las recientes elecciones unos 1.300 obreros fueron arrestados, por sabotadores, y de ellos sólo una pequeña parte ha vuelto a sus propios hogares.

Según las estadísticas conocidas, no menos de 4.000 funcionarios han sido fusilados en los últimos tiempos, mientras el número total de las víctimas del terror staliniano se eleva a la cifra de 40.000 personas.

El continuo terror en que viven las poblaciones es indescriptible. Si un extranjero dirige la palabra a un transeúnte para pedirle una información, éste no responde, sino que prosigue su camino precipitadamente. El checoslovaco afirma que en sus

viajes a través de todos los territorios de la Unión Soviética, no ha visto jamás reír a la gente.

Es siempre un misterio el que envuelve la vida de los centros grandes y pequeños del país, dada el hambre y la depresión general. La vida está carísima, más cara desde hace algún tiempo.

Un obrero especializado, casta privilegiada, no gana más de 450 rublos al mes. De estos, 100 le son sustraídos automáticamente por la llamada "Contribución libre", dinero que va al Partido para gastos de armamento. Otros 15 rublos le son sustraídos para los socorros a la España roja. El precio de los artículos de primera necesidad es el siguiente: Un kilo de pan cuesta desde 85 kopecs hasta 240 rublos; uno de carne, 12 rublos; zapatos completamente primitivos y casi inservibles después de pocos días, 78 rublos; un vestido corriente, 600 rublos.

La situación de los obreros es aún excelente en comparación con la clase rural, con los campesinos, que han salido en las condiciones más miserables que puedan imaginarse; y no hablen de la situación de los extranjeros nacidos en Rusia, hambrientos, perseguidos y que viven solamente de la esperanza de poder escapar.

## Las relaciones entre Alemania y Austria

Viena, 6.—El ministro austriaco del Interior, Seyss-Inquart, pronunció ayer tarde su anunciado discurso ante 500 jefes nacionalsocialistas, exponiendo la situación política del país, así como las nuevas relaciones con Alemania, después de la entrada de Berchtesgaden. El discurso fué radiado.

Expuso el desarrollo de Austria como Estado alemán, para declarar que Austria es independiente, pero su independencia no se basa en los tratados de paz, según afirmó el canciller Schuschnigg. Su comunidad de destino con la vida total del pueblo alemán y del Reich, es una realidad no sólo espiritual y cultural, sino de importancia política. Y por lo que se refiere a la forma de gobierno, la cuestión no es apremiante en estos momentos en que el pueblo alemán entero lucha por su espion dor, pero también la solución de este problema debe hallarse únicamente en la unidad de nuestros destinos. El reconocimiento de un cristianismo positivo debe ser natural para los nacionalsocialistas, pero el intento de aliar la fe y la política no debe conducir a que se combatan mutuamente.

Declara la paridad que se reconoce a los nacionalsocialistas dentro de las leyes vigentes en Austria, aunque no se permitan las organizaciones del partido como si fuesen células de empresas particulares. Desde ahora debe cesar toda actividad ilegal.

es decir, dirigida contra el Estado. Esto requiere un proceso de adaptación difícil, pero necesario. Se adoptarán medidas para regular estas actividades. El canciller federal encargó a los gobernadores proceder a renovar las corporaciones.

Se extendió el ministro en exponer las normas para la futura convivencia política. Respecto al saludo, las insignias y los cáncticos, dijo Seyss Inquart que Schuschnigg dejó entrever la posibilidad de una próxima autorización para el "Saludo a Hitler", y el uso de canciones y banderas, siempre que no tengan carácter de protesta contra el Estado. Actualmente rigen ya el "Heil Hitler" y el saludo mudo, levantando el brazo, que únicamente no son permitidos en las oficinas, escuelas y universidades, así como en los centros del Frente Patriótico. El himno alemán también es permitido en fiestas y actos, cantando antes la primera estrofa del himno austriaco. No se permite llevar las banderas austriacas, aunque hay excepciones en los actos conmemorativos comunes y en las visitas de personalidades del Reich.

El discurso del ministro austriaco fué acogido con ovaciones y muestras de júbilo.—F. E. 7.

VIZABANA ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS

## Diversas noticias del Extranjero

### HITLER RECIBIRA EN BERLIN AL EX PRESIDENTE DE LOS EE. UU. HOOVER

Berlin, 7 (DNE).—Herbert Hoover, el ex presidente de los EE. UU., que realiza un viaje de estudio por Europa y que ha visitado ya la España nacional, rindiendo siempre en sus declaraciones culto a la verdad, llegará esta noche a Berlín, procedente de Praga.

Su estancia en Alemania se prolongará cuatro días y asegurase que durante ella será recibido por el Fuehrer Cancellor. El martes asistirá a un banquete que ha ofrecido en su honor la Embajada de los EE. UU. También ha sido invitado con los tres amigos americanos que le acompañan, por la asociación Karl Schurz. El banquete se dará el martes por la noche y asistirá entre otras personalidades, el doctor Schacht.

### EL ACTUAL GOBIERNO BULGARO, TRIUNFA EN LAS ELECCIONES

Sofía, 7 (Havas).—No habiendo sido autorizada la prensa para publicar los pormenores de la lucha electoral, los diarios se contentan con insertar el comunicado oficial, resultando que la primera jornada electoral en 48 distritos, ha dado al Gobierno treinta diputados y catorce a la oposición.

El ex presidente del Consejo, Monchanof, jefe del partido demócrático, que se presentó por el distrito de Rusechuk, ha sido derrotado.

El Gobierno consideraba muy satisfactoria la impresión de este primer día electoral.

La participación del censo electoral ha sido muy intensa, especialmente entre las mujeres. El triunfo del Gobierno tiene mayor interés porque ha sido obtenido a pesar de la propaganda de que se ha hecho desde las emisoras soviéticas de Moscú y Kiev, confiando en que las elecciones que faltan por celebrar en los restantes distritos serán una nueva adhesión del pueblo al régimen autoritario, destruyendo para siempre la influencia del Frente Popular en la política del país.

La oposición la forman en su mayoría, miembros de los ex partidos y varios ex ministros y ex diputados.

### DESMENTIENDO LAS DECLARACIONES DE KRESTINSKI

París, 7.—Las "confesiones" de los reos predeterminados a morir en Moscú a manos de Stalin han dado lugar a numerosas rectificaciones en el Extranjero.

El proceso teatral de Moscú, será el archivo de la mentira asegurada por la violencia de un régimen "democrático".

El sábado telegrafió Alfred Rosmer al fiscal de los Soviets, Wyschinski, desmintiendo rotundamente la declaración del procesado Krestinski, el mártir, que aseguró haberse entrevistado con Rosmer el año 1937 en Berlín.

### LOS CAMBIOS EN LOS ALTOS MANDOS

Berlin.—La prensa de esta capital reproduce los comentarios

de los principales periódicos extranjeros al anuncio de los cambios en los altos mandos llevados a cabo por el Fuehrer y observan que son precisamente los periódicos enemigos del régimen autoritario los que demuestran mayor inquietud. Bastará esta constatación para confirmar el acierto del Fuehrer y es interesante observar que son precisamente los periódicos que niegan eficacia al Nazismo los que más tomen con lo que queda bien patente el motivo de su actitud.

### MEDIDAS DE PROTECCION CIVIL CONTRA LAS ACCIONES AEREAS

Londres, 6.—Con la mayor rapidez se está llevando a la práctica el proyecto de organizar en Inglaterra la protección civil anti aérea. A este objeto, el Cuerpo de Bomberos de la capital se dedicará a instruir durante el presente año y el venidero, a unos 30.000 auxiliares voluntarios de la defensa aérea.

Estos elementos servirán para cooperar con los bomberos, encargándose (especialmente de los servicios sanitarios y de las atenciones de la población en general.

A estos cursos serán admitidas personas de ambos sexos comprendidas entre los veinticinco y los cincuenta años.

### UN "CORAZON ARTIFICIAL" PARA LINDENBERG

París.—El famoso aviador americano que después del rapto y asesinato de su primer hijo se ha establecido en Francia no fiándose de la policía yankee, se ha concertado con su amigo el famoso quirúrgico Carrell para que éste le aplique después de su muerte el corazón artificial inventado por Carrell y que debería asegurar la continuidad de las funciones fisiológicas después de la muerte natural.

### RESULTADOS DE LAS ELECCIONES PARCIALES

Belgrado.—En las elecciones parciales para cubrir veintitrés vacantes en el Senado, el partido Gubernamental de "Unión Radical Yugoslava" ha logrado 17 puestos, confirmando así que a pesar de la propaganda tendenciosa e interesada de algunos países extranjeros que pretendían aprovechar sus relaciones en Yugoslavia para combatir a la política de Stojadinovich, favorable al eje Roma-Berlin, el pueblo yugoslavo aprueba esta política y rechaza los intentos de ingerencia extranjera.

### LAS MANIOBRAS DE LITWINOFF

Ginebra.—El delegado de China en la S. D. M. señor Wellington Hoo se muestra bastante decepcionado del fracaso de la manobra de Litwinoff, el cual le había asegurado que la S. D. N. decidiría a Inglaterra a intervenir activamente en Extremo Oriente. Pero Inglaterra supeditó su intervención a la de los Estados Unidos, los cuales rehusaron la proposición, considerándola como una aventura peligrosa y entonces Eden se desentendió de los compromisos que había tomado con Litwinoff.

Se cree que la manobra de Litwinoff constituía un intento desesperado de conciliarse con Stalin para evitar ser comprendido en la "limpieza" que el autócrata ruso está llevando a cabo entre los diplomáticos soviéticos.

LIBRETAS DE AHORRO—CUENTAS DE AHORRO—AHORRO INFANTIL.—AHORRO A PLAZO FIJO.—HUCHAS.—TRANSPERENCIAS.—¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

## Ahorro

### UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA Caja General de Ahorros y Montede Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUÍMAR PLAZA DE LA IGLESIA, 7.



### "LADRONES DE NISOS"

El pobre padre decía en la estación del Quai d'Orsay:

—Me he decidido a venir. Son diez y ocho meses de martirio. Quiero ver a mi hijo.

El tren de Hendaya llega a París a las ocho de la mañana. Al poco rato sale para la estación del Norte, rompiendo el taxi el cerco de niebla sobre las heladas del jardín de Tullerías, atravesando las calles, sumidas en el sopor dominguero de esta mañana fría como la nieve.

El expreso de Berlín le llevó y el expreso de Varsovia lo ha traído, con el niño rescatado. Una vil anagaza de los vencidos lo arrebataron en Santander, donde su familia, con fiada, le había enviado en vacaciones cuando estalló la guerra salvadora. Ocho días de mar, del Musel a Bayona, un viaje lamentable hasta París, la estación dolorosa por el hambre, y las vejaciones de una colonia comunista del Val d'Or, situada por irrisión en los paraísos encantados de Saint Cloud.

Y hacia Bélgica salió el pobre padre. Las organizaciones patrióticas, que por cuidado del Generalísimo realizan la meritísima y agotadora labor de procurar el retorno de los pobres niños que nos roban por una criminal e inhumana represalia, que jamás conoció la Historia, van venciendo poco a poco las enormes dificultades que se oponen a su obra de salvación, y cada día el puente de Irún festeja la vuelta de los que formarán parte de los hombres de la nueva España. Pero hay padres, como el que vino e Valladolid a París, que no quieren esperar un día más, que la impaciencia y el dolor les matan, sobre todo sabiendo el punto geográfico de la cárcel donde suspira el hijo que le quitaron con malas artes.

El obrero belga tiene fama de honrado y cabal. El que recogió al niño la justificaba. Era el rey de la casa. Sólo su incurable tristeza vencía los halagos y el buen trato que se le prodigó y que es justicia reconocer.

—¿Hijo!  
Sofocado a besos, el niño, con esa mirada y ese ademán que sólo tienen en nuestra tierra—para lo bueno y para lo malo—preguntó:  
—¿Y mamá?  
—En casa.  
—¿Dónde?  
—Pues en tu casa, en Valladolid.

—¿Ah, pero no han destruido Valladolid?  
—¿Estás loco?  
—Entonces, has venido en avión...  
—En tren, como todo el mundo y como en todas partes.

¿Y te han daño salir?  
Fueron sus primeras y últimas palabras del veneno vertido en diez y seis meses de cautiverio. Las efusiones paternales bastaron para borrar la huella infame.

ELIEN.

Clinica Oftálmica "Santa Lucía"  
DR. CORVINIANO RODRIGUEZ  
Médico Oculista Municipal  
Oculista del Hospital civil y Casa Cuna y Director del Dispensario Oftalmológico  
Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Pérez Galdós (antes San Lorenzo), 15.

VITABANA  
LO MAS INDICADO PARA ORIAS A LOS NIROS ROBUSTOS Y SANOS